

# 世界杯签运落定 四大看点拉满

新华社记者 岳冉冉 肖世尧 吴晓凌

6日凌晨，2026美加墨世界杯小组赛抽签结果在美国华盛顿揭晓，48支球队被分在了12个小组。没有出现传统意义上的“死亡之组”，却有法国队与挪威队的焦点对决、西班牙队与乌拉圭队的强强对话、英格兰队与克罗地亚队的“恩怨”续写……诸多亮点、四大看点得以为提前“剧透”。

## 抽签新规保底 “死亡之组”未现

美加墨世界杯抽签的最大变革，是国际足联对规则的预先设计。

国际足联为世界排名前四的球队——西班牙、阿根廷、法国和英格兰队设计了一个分区规则，四队被分入不同半区，这意味着，如果他们都以小组头名出线且持续晋级，最早只会在半决赛相遇。

此外，48支球队被分为12个小组，每个小组前两名直接晋级32强淘汰赛，剩余的8席将根据成绩最好的8个小组第三。这一规则同样稀释了“死亡之组”的“浓度”。在“小组第三”同样可能突围的规则下，3分也可能晋级。因此，像德国队连续两届世界杯小组出局的情况，大概率不容易发生。

同时，16支欧洲球队被均匀分配，每个小组必须有一支欧洲队，但不超过两支，其他大洲球队则完全

避免同组。

正是在这样的规则下，抽签让传统意义上的“死亡之组”被消解，但小组赛的激烈程度却丝毫没有折扣。

## 实力强组林立 晋级悬念陡增

虽然传统意义上“三强争霸、一强出局”的死亡之组未出现，但多个小组也将面临惨烈的竞争局面。

比如I组，将上演“星味最浓”的对决。拥有姆巴佩的法国队是夺冠热门之一；拥有哈兰德的挪威队同样具备击败任何队伍的潜力；非洲旅塞内加尔队曾在2002年世界杯揭幕战击败法国队；洲际附加赛2队则属“神秘之师”，实力难料。

L组是实力平均的“缠斗组”。英格兰队具有争冠实力；克罗地亚队则是近两届世界杯的四强队伍，2018年世界杯半决赛，“格子军团”曾击败了英格兰队；加纳队身体素质出色，是本届赛事的潜在“黑马”之一；巴拿马队同样具备搅局实力。

可以预见，像I组和L组，可能会出现多场平局或小比分胜负。在这种情况下，净胜球、进球、胜负关系，甚至纪律分（红黄牌数）都可能成为球队以“最好第三名”晋级的关键。

此外，H组（西班牙、乌拉圭、沙

特、佛得角）、F组（荷兰、日本、欧洲区附加赛B队、突尼斯）同样实力不俗，西班牙与乌拉圭、荷兰与日本都将在小组赛上演“强强对话”。

## 潜在变数犹存 小组赛看点拉满

抽签虽已落定，但仍存很多变数。

目前有6个参赛名额（4个欧洲附加赛席位和2个洲际附加赛席位）悬而未决，这些球队全部被归入第四档。

欧洲附加赛的胜者或将包括意大利、丹麦、瑞典、土耳其等队，一旦这些实力不俗的欧洲球队落入某个小组，该组的竞争格局将随即发生变化。

而洲际附加赛有新喀里多尼亞、牙买加、民主刚果、玻利维亚、苏里南和伊拉克队参赛，如果伊拉克队成功晋级，将落位I组，该组形势也将因此变得更加复杂。

小组赛的另一个焦点是球星“对话”。除了姆巴佩与哈兰德外，C组内马尔与阿什拉夫这对前俱乐部队友或将迎来正面对决，L组莫德里奇与贝林厄姆的新老中场大师同台竞技，都将充满故事性。此外，新球队的亮相也让本届世界杯充满活力。来自亚洲的约旦队和乌兹别克斯坦队、非洲的佛得角队、北美洲的库拉索队，都是首次亮相世界杯正赛，他们的表现值得期待。

## “诸神黄昏”落幕 历史巧合重现

相比之下，梅西与C罗则获得了更从容的谢幕舞台。

阿根廷队抽到了“上签”，他们与阿尔及利亚队、奥地利队、约旦队同组；葡萄牙队的对手则是哥伦比亚队、乌兹别克斯坦队和洲际附加赛1队。这一抽签结果，为两名老将迎接残酷的淘汰赛，保留出恢复体能与状态的空间。倘若阿根廷队和葡萄牙队都拿到小组第一，并在淘汰赛顺利晋级，梅西和C罗有望在世界杯八强赛直接碰面，其中一人将完成“最后一舞”。

值得一提的是，本届世界杯揭幕战由墨西哥队对阵南非队，这一对决复刻了2010年世界杯揭幕战的经典对阵。同样巧合的还有C组，巴西队、摩洛哥队、苏格兰队的组合，重现了1998年法国世界杯的A组对阵，只不过当时的挪威队变成了如今的海地队。这些奇妙的时光交错，为本届赛事增添了宿命般的传奇色彩。

抽签已定，可以说本届世界杯的战场没有因为扩军而变得温和，过去小组赛的“歼灭战”将变成考验球队稳定性的“持久战”。对于球迷而言，这或许是一种更高级的享受——我们不必再为某个豪门的提前陨落而叹息，却能在每个比赛日，品味到更多关乎荣耀与尊严的对决。

（新华社北京12月6日电）

新赛季女排超级联赛即将开赛，不少球队招兵买马、补强实力。然而联赛“十六冠王”天津女排却将李盈莹、王媛媛两名核心球员分别送去了意大利联赛和土耳其联赛，让不少人感到意外。

毋庸置疑，李盈莹、王媛媛两名实力“国手”的离开，将大大削弱天津女排的竞争实力。天津女排新赛季不争冠了吗？李盈莹、王媛媛为何此时“留洋”？

或许很多人不知道，李盈莹、王媛媛能出国打球，是天津女排主动谋划、积极推动的结果。早在一年之前，天津女排就开始运作此事，跟多家国际知名经纪公司保持沟通，收到来自意大利、土耳其、美国、日本等国的10多家女排俱乐部的邀请，其中包括意大利斯坎迪奇俱乐部、米兰俱乐部和土耳其的瓦基弗银行、伊萨奇巴希、加拉塔萨雷俱乐部。

一开始，王媛媛倾向于去日本联赛，但天津女排方面认为，如果选择“留洋”，就应该去意大利或土耳其等世界顶级联赛，才能真正发挥出锻炼的价值。今年5月，王媛媛最终敲定加盟土耳其加拉塔萨雷俱乐部。

李盈莹的“留洋”决定则经历了更多反复。起初，她并没有出国的打算。俱乐部多次沟通后，她又因语言、生活习惯等问题而犹豫不决。今年9月，天津女排赴土耳其进行为期10余天的拉练，并与当地多支球队进行热身赛。亲身体验高水平对抗后，李盈莹才下定决心“留洋”。经中国排协、天津市体育局等多方协商，她最终选择加盟意大利米兰俱乐部。

从天津女排的角度看，同时放行两名核心球员征战海外联赛，确实需要勇气和魄力。一方面，当前的天津女排处于相对低谷期：年初未能卫冕联赛冠军，仅获第四；在上个月结束的第十五届全运会上，成绩也未达预期，在成年组排名第五。在这样的阶段，球队本就用人紧缺，似乎缺乏放人的条件。另一方面，天津女排作为“冠军之师”，已经成为天津的一张重要名片，球迷对这支队伍的期望极高。可以说，天津女排是扛着成绩和舆论的双重压力送李盈莹和王媛媛出国锻炼。

那么，天津女排究竟在“放人”中追求什么？

首先是球员个人的成长。客观地说，25岁的李盈莹、28岁的王媛媛已是国内赛场上非常成熟的球员。但与世界顶尖选手相比，她们仍存在提升空间，尤其是在高强度、快节奏的比赛中提升进攻效率，以及在一传和防守环节增加稳定性等方面。

更重要的是，球员的成长并不只限于技术层面。走出国门，她们能够开阔眼界、增长阅历，体验不同的生活和文化，同时近距离观察国外顶尖排球联赛和俱乐部的管理模式与运营体系。这些经历，对于李盈莹和王媛媛当前的运动生涯，以及未来退役后的职业规划，都将是宝贵的财富。

其次，是为国家队培养人才。中国女排国家队在世界赛场上的竞争力，最终来源于团队里每一名运动员的整体实力。李盈莹、王媛媛若能在海外高水平联赛中实现技术层面的突破与经验积累，回归后必然增强国家队在国际舞台上的竞争力。洛杉矶奥运周期已经开启，中国女排需要加快人才培养、调整备战策略。中国排协方面对“留洋”也持肯定态度——只要俱乐部同意，中国排协将给予全面支持。

第三，是延长球员的运动寿命和职业生涯。在东京和巴黎两个奥运周期，李盈莹、王媛媛都是中国女排主力，对奥运赛场怀有极高期待。连续两届大赛未能取得理想结果，对两人的心理状态产生了一定影响。尤其是李盈莹，因身体与心理压力曾一度考虑退役。而参与海外高水平联赛，与世界顶尖选手正面交锋，有助于激发运动员的内生动力，重拾对排球运动的初心与热爱。

第四，是探索排球人才流动和培养机制。天津女排长期探索“引进来、走出去”的人才战略。早在20多年前，天津队员张静坤就曾去德国联赛打球。近年来，于鋆炜、陈馨彤、朱婷、姚迪、袁心玥多名俱乐部球员也相继走向海外，在更高水平的平台接受锤炼。“树挪死，人挪活。”正如天津市体育局副局长李珊所言，一个好的俱乐部，应该去培养人、托举人，让运动员“绽放”在更适合、更高水平的舞台上。

国际化道路是天津培养人才、发展排球的重要方式。无论是天津的“排球之城”建设目标，还是天津体育“十五五”规划，都明确了排球发展的国际化路径，要加强国际交流，将可造之才送去国外高水平联赛历练，为国家队培养、输送更多人才。

“举国体制与市场机制相结合，是我们发展体育的优势，而这个市场机制自然应该包括海外市场，借助海外平台和资源培养我们的运动员。”李珊说，排球界应形成共识，把海外交流和历练作为人才培养的重要方式，要让运动员在年轻的时候、在当打之年“走出去”；俱乐部也应有战略眼光和国际化思维，将球员个人发展和国家队长远利益放在首位。

值得注意的是，国内其他女排俱乐部对运动员“留洋”也越来越开明，新赛季将迎来规模不小的“留洋潮”，其中包括多名“国手”。希望通过高水平联赛的淬炼与更灵活的人才培养机制，中国女排能够在洛杉矶奥运周期重塑竞争力，早日走出低谷、再度攀上高峰。

（新华社天津12月6日电）

# 女排将李盈莹、王媛媛为何“留洋”？

新华社记者 张泽伟

## 胡凯、孙瑜洁当选国际射联年度最佳男、女手枪运动员

新华社多哈12月5日电 国际射联在5日的2025年射击世界杯总决赛开幕式上公布了2025年各项年度最佳奖项，中国队的胡凯、孙瑜洁分别当选年度最佳男、女手枪运动员。

本次评选共设8个奖项，步枪、手枪和飞碟项目的年度最佳男、女

运动员由运动员、教练员和媒体记者等专业人士评选产生。此外，射击运动爱好者还评出了国际射联年度最佳男、女运动员“最具人气奖”。23岁的胡凯在本赛季国际赛场表现优异，共获得6枚世界杯分站赛金牌。在不久前结束的射击世锦

赛上，他获得10米气手枪混合团体金牌和男子10米气手枪银牌。21岁的孙瑜洁本赛季迎来世界杯首秀，在女子25米手枪项目中斩获3枚世界杯分站赛金牌。挪威选手海格和迪斯泰德分别获评年度最佳男、女步枪运动员；美国名将汉考克和队

友西蒙顿分别当选年度最佳男、女飞碟运动员。国际射联年度男、女运动员“最具人气奖”则分别归属印度选手桑杜和挪威选手迪斯泰德。

盛李豪、王子菲、彭鑫露、姚千寻、江伊婷等中国队选手在各自项目上获得了提名。

## 乒乓球混合团体世界杯：中国队胜日本队



12月6日，在四川成都举行的2025年国际乒联混合团体世界杯第二阶段比赛中，中国队总比分8比5战胜日本队。

这是当日，中国队组合林诗栋（右）/王楚钦在比赛中。最终，他们在男双比赛中1比2不敌日本队组合筱冢大登/户上隼辅。

新华社记者 王曦摄



这是12月6日，中国队选手王曼昱在比赛中回球。最终，她在女单比赛中2比1战胜日本队选手伊藤美诚。

新华社记者 王曦摄

## U15中学生排球世锦赛：中国男子1队取得“开门红”

新华社陕西商洛12月5日电（记者姚友明）5日，2025年国际中学生体育联合会U15世界中学生排球锦标赛在陕西省商洛市拉开战幕。揭幕战中，中国男子1队以2:0战胜智利队，取得“开门红”。

中国学生体育联合会组建了男、女各两支代表队参加本次比赛，

56名运动员来自全国8个省区市的20所学校。本次比赛共有来自17个国家和地区的30支球队参赛。男子、女子各设四个小组，每个小组前两名晋级八强。男子组比赛中，中国1队与智利队、印度队同处A组。当天比赛，面对平均身高和实

力都与自己存在明显差距的智利队，中国1队的小伙子们虽然开场后失误较多，但克服紧张情绪后便形成压倒性优势，以25:7先胜一局。次局较量，中国1队换上部分替补球员，仍以25:9轻松获胜。

“这是场‘一边倒’的比赛，我们在身高上占有绝对优势。但孩子们

在临场发挥方面，可能是因为第一场的缘故，还是打得比较紧。”中国男子1队主教练侯春悌说。

竞技场上的比拼之外，参加本次赛事的排球小将们还将在赛事期间

参加包括“国家之夜”“文化日”“联欢晚宴”“国际中体联学院”等在内的

一系列教育和文化交流活动。

## 结清公示

由我公司北京公科飞达交通工程发展有限公司承建的日喀则机场专用公路新改建项目机电工程现已全部完工，工程款已按合同约定拨付到位，民工工资均已足额发放，现我公司进行民工工资支付结清公示。如有异议，请自本公示之日起30日内于我公司联系处理。

联系人：何力 联系电话：15171551412

特此公示

北京公科飞达交通工程发展有限公司  
日喀则机场专用公路新改建项目机电工程项目部  
二〇二五年十二月二日

## 谷爱凌领衔 中国队包揽雪盟自由式滑雪U池女子前三

新华社张家口12月6日电（记者肖亚卓、卢星吉）6日，在张家口市崇礼区云顶滑雪公园举行的雪盟滑雪自由式滑雪U型场地技巧比赛中，中国队包揽女子组前三名：谷爱凌夺得冠军，张可欣、李方慧分列第二、三位。

雪盟滑雪赛为独立于国际滑雪和单板滑雪联合会（以下简称“国际雪联”）体系外的雪上赛事。赛事采取邀请制，仅邀请世界范围内顶尖的单板和自由式滑雪选手参赛，并采用淘汰赛赛制。

中国队共有三人晋级女子组四强。半决赛中，谷爱凌淘汰队友李方慧，张可欣战胜美国选手斯维娅·

厄文，中国队提前包揽金、银牌。

决赛采取三轮两胜制。谷爱凌发挥稳定，以高质量的动作完成度在前两轮就胜出，夺得冠军。赛后接受采访时，谷爱凌说：“已经差不多一年没有参加U池比赛了，能在崇礼、在‘家门口’再次夺冠，我非常开心，也很享受再次回到赛场的感觉。”

谈到中国队包揽前三名，谷爱凌表示：“和两位队友一起分享领奖台非常特别。我们彼此认识很多年，一直互相激励，能一起站上领奖台，我真的很开心。”

男子组方面，加拿大选手布伦丹·麦凯夺得冠军，新西兰选手卢克·哈罗德和英国选手格斯·肯沃西分列第二、三位。

互利双赢 携手合作  
共创美好未来

广告热线：0891-6339945 18908906149



拉萨日报

广告独家代理

数字传媒

广告热线：0891-6339945 18908906149